

УДК 314

ПОНЯТИЕ И СУЩНОСТЬ ДЕМОГРАФИЧЕСКОГО ПОТЕНЦИАЛА

А.С. Крамских, С.Р. Симонян, студентки гр. ЭУб-121, III курс

Научный руководитель: Е.И. Левина, доцент

Кузбасский государственный технический университет имени Т.Ф. Горбачева
г. Кемерово

В современном мире человеческий потенциал выступает как наиглавнейший фактор экономического роста, поскольку именно от его состояния зависит использование всех прочих ресурсов развития. Среди всех составляющих национального богатства любого государства именно человеческий потенциал играет ведущую роль. По данным Всемирного банка, в развитых странах человеческий капитал, как экономическое выражение человеческого потенциала страны, составляет от 68% до 76% всего национального богатства, то есть, главная доля национального богатства заключается в людях.

Человеческий потенциал страны – это совокупность физических и духовных сил ее жителей, которые могут быть использованы для достижения индивидуальных и общественных целей – как инструментальных, связанных с обеспечением необходимых условий жизнедеятельности, так и экзистенциальных, включающих расширение самих потенций человека и возможностей его самореализации.

Как таковой, человеческий потенциал является качественной характеристикой населения. Он определяется такими факторами, как уровень физического и психического здоровья, продолжительностью жизни, уровнем образования, трудовой мотивации, материальных и духовных потребностей, социальной активности людей [3].

Основу человеческого потенциала составляет демографический потенциал, определяемый количественными показателями населения и их динамикой. Таким образом, мы приходим к выводу, что демографический потенциал, являются условием, основой и целью развития общества и государства.

На сегодняшний день представление о демографическом потенциале общества получило широкое распространение, и существуют различные точки зрения на определение термина демографический потенциал.

Так, Центр стратегических исследований Приволжского федерального округа дал следующее определение термину демографический потенциал: это число жителей конкретной территории [5]. На наш взгляд, данное определение слишком узконаправленно, поскольку отражает лишь количественную характеристику данного процесса. Многие авторы и вовсе придерживаются мнения о том, что численность является самым незначительным и маловажным показателем, характеризующим демографический потенциал общества.

Следующая группа авторов – А.Г. Вишневский, С.А. Васин и Ж.А. Зайончковская определили понятие демографического потенциала, как число жителей страны. Мы считаем, что данное мнение не совсем корректно, так как демографический потенциал может рассматривать не только в рамках страны, но и в рамках области, города или иного населенного пункта.

Е.Л. Мотрич под демографическим потенциалом понимает «численность и половозрастную структуру населения» [2]. Стоит отметить, что половозрастная структура является составляющей качественного показателя демографического потенциала, то есть данное определение, в отличие от предыдущего более полно раскрывает содержание термина демографический потенциал, используя не только количественную характеристику, но и качественную – пол и возраст населения.

Как жизненный потенциал, понимает Л.Хирш и Э.Фильрозе термин демографический потенциал [1]. Однако это несколько не полное определение, поскольку, несмотря на то, что жизненный потенциал зачастую рассматривается как центральное понятие и основной обобщающий показатель потенциальной демографии, он все же является лишь его составляющей частью, характеризующей демографический потенциал с качественной стороны.

По мнению Д.М. Эдиева, демографический потенциал – это показатель характеристики динамики воспроизводства населения, а также его демографических перспектив на агрегированном уровне [4]. В отличие от предыдущих взглядов на рассматриваемое определение, данный автор акцентирует внимание на демографических перспективах. Это значит, что демографический потенциал отражает не только текущую динамику воспроизводства населения, но и предполагаемую демографическую картину в будущем.

А.А. Шалмуев придерживается следующего взгляда на определение термина демографический потенциал: это общая численность населения, его половозрастной состав, динамика роста (убыли) населения, миграционные процессы [2]. Данный автор достаточно полно раскрывает содержание рассматриваемого термина, так как говорит не только о его качественном и количественном показателе, но и о тех процессах, которые непосредственно на них влияют – динамика роста (убыли), миграционные процессы.

Т.А. Федотовская под демографическим потенциалом понимает количественный и качественный потенциал воспроизводства народонаселения определенной территории (государства) [2]. С этим мнением нельзя не согласиться, ведь сам демографический процесс подразумевает воспроизводство населения, изменение его количества и состава, то есть количественных и качественных характеристик.

Мнение следующих авторов – Н. Филимоновой и В. Краснолобцева схоже с предыдущим и звучит следующим образом: «Демографический потенциал – это набор количественных и качественных показателей групп населения в настоящее время и в ближайшей перспективе» [1]. Авторы также выделяют две группы показателей и акцентируют внимание на демографической перспективе.

Таким образом, мы пришли к выводу, что все выше рассмотренные определения можно классифицировать на две группы, а именно:

- 1) характеризующаяся количественными или качественными показателями;
- 2) характеризующаяся количественными и качественными показателями.

Сводный перечень подходов к трактовке понятия «демографический потенциал» представлен в Таблице.

Таблица
Классификация подходов к трактовке понятия «демографический потенциал»

Авторы	Количественный показатель	Качественный показатель
Центр стратегических исследований Приволжского ФО	Число жителей конкретной территории	
А.Г. Вишневский, С.А. Васин, Ж.А. Зайончковская	Число жителей страны	
Е.Л. Мотрич	Численность	Пол, возраст населения
Л. Хирш, Э. Фильрозе		Жизненный потенциал (средняя продолжительность жизни)
Д.М. Эдиев	Показатель характеристики динамики воспроизводства населения	
А.А. Шалмуев	Общая численность населения	Половозрастной состав
Т.А. Федотовская	Количественный потенциал воспроизводства народонаселения	Качественный потенциал воспроизводства народонаселения
Н. Филимонова, В. Краснолобцев	Набор количественных показателей групп населения	Набор качественных показателей групп населения

Исходя из вышесказанного, мы пришли к выводу, что демографический потенциал – это количественный и качественный потенциал воспроизводства народонаселения определенной территории в настоящее время и в ближайшей перспективе.

Список литературы:

1. Габдрахманов Н.К., Рубцов В.А. Демографический потенциал Республики Татарстан: анализ, оценка, территориальные различия. // Вестник Удмуртского университета: биология, науки о земле. – 2012. – №1.
2. Игошев М.В. Демографический потенциал Предуралья: социально-демографические аспекты развития физической культуры и спорта / М.В. Игошев. – М. Пермь, 2011. – С. 260.
3. Поветьев П. В. Народ как национальное богатство [Электронный ресурс] // НИРСИ. – М., 2010. URL: <http://www.nirsi.ru/66> (дата обращения: 05.04.15).
4. Эдиев Д.М. Демографические и экономико-демографические потенциалы / Д.М. Эдиев. – М.: МФТИ, 1999. – С. 206.
5. LAN. [Электронный ресурс]. – URL: <http://antropotok.archipelag.ru/>. (дата обращения: 24.03.15).